
pl. a „Magyarország természeti adottságai az 
idegenforgalom szempontjából" (1987), a 
„Magyarország földrajzi áttekintése" c. (1988) 
szintézise, a már említett országos kistájkatasz-
ter, hogy tanulmányainak, tematikus térképei-
nek, tudományos ismeretterjesztő, s különösen 
tiszteletreméltó tudománytörténeti írásainak 
százait ne is soroljuk. 

A színvonalas tudományos tevékenység 
mellett egész pályafutása során számos felelős-
ségteljes tudományszervezési-irányítási felada-
tot látott és lát el. Mindenekelőtt a Magyar 
Földrajzi Társaságban működve szerzett an-
nak űjjáalapításától, 1952-től aktív tagként 
egyre több érdemet. 1963-tól választmányi tag, 
1973-1981 között főtitkár, 1981-1989 között 
társelnök, azóta tiszteleti tag. Eközben máig 
tagja a Földrajzi Közlemények Szerkesztőbi-
zottságának, elnöke az MFT Emlékbizottságá-
nak. Évtizedeken át nem csupán a szakülések 
gyakori előadója, hanem a Társaság évi ván-
dorgyűléseinek érdemdús szervezője, a külföl-
det is érintő, gazdag élményeket-tapasztalato-
kat adó tanulmányutak nagy megbecsülést 
szerzett, kiválóan felkészült szakmai vezetője. 
Méltán nyerte el előbb a Társaság elismerő 
oklevelét, majd 1985-ben a Lóczy Lajos em-
lékérmet, 1994-ben a Teleki Sámuel érmet. 

Hosszú időn át vett és vesz részt az M T A -
OVH Vízgazdálkodási Bizottsága, a Fertő-táj 
Bizottság és több akadémiai tudományos bi-
zottság (Földrajzi, Geonómiai, mindmáig a 
Hidrológiai Bizottság), a TIT Országos Földtu-
dományi Választmánya, a TMB, ill. a Doktori 
Tanács Földrajzi-Meteorológiai Szakbizottsá-

ga munkájában, különböző alkalmi bíráló, 
szakértői, vizsga- stb. bizottságokban. 

Rokontudományi és nemzetközi kapcsola-
tai, előadásai, publikációi révén neve és mun-
kássága régóta ismert széles e hazában és hatá-
rainkon tűi is, amihez hozzájárult, hogy közel 
fél évszázada nemcsak kutató geográfus és tu-
dományszervező, hanem kiváló szakelőadó és 
а felsőoktatásban is igen aktív, sokoldalú meg-
becsült szakember. Magas színvonalú tudomá-
nyos ismeretterjesztő, pedagógus továbbkép-
zést szolgáló előadásain kívül már évtizedekkel 
ezelőtt résztvett az ELTE földrajzoktatásában, 
amiért a hetvenes évek elején c. egyetemi do-
censi, majd egy évtizede c. egyetemi tanári el-
ismerésben részesült. Az utóbbi években pedig 
egyetemi professzorként jelentős szerepet vál-
lalt a Károli Gáspár Református Egyetem föld-
rajzoktatásában. 

Bár Somogyi Sándor közel egy évtizede az 
MTA Földrajztudományi Kutatóintézetének 
nyugdíjasa, de ezt még ott sem mindenki tudja, 
hiszen szinte minden nap megtalálható az inté-
zetben, mindenben mindenkinek készséggel áll 
rendelkezésére, számíthatunk töretlen munka-
kedvére, alkotókészségére, lexikális tudására, 
tanácsaira, s szeretnénk még a jövőben is szá-
mítani! S bizton tudom, hogy így gondolja ezt 
az egész geográfus társadalom, tisztelő-szerető 
barátok, közelebbi-távolabbi munkatársak, ta-
nítványok generációi, akik ezen a jeles évfor-
dulón szívből gratulálnak Somogyi professzor 
úrnak jó erőt, egészséget, alkotókedvet, továb-
bi sikereket kívánva! 

Marosi Sándor akadémikus 

DR. JAKUCS LÁSZLÓ 75 ÉVES 

Eme köszöntő sorok írójától szakmabeliek 
tudják-mondják-írják, gyakran kezdi mondani-
valóját így: engedtessék meg a szubjektív hang-
vétel . . . Most igazán indokolt az ilyen indítás 
annak a Jakucs Lászlónak és gazdag életpályá-
jának a rövid bemutatása alkalmából, akit fél 
évszázada ismerek, igaz, önzetlen barátként 
tisztelek-becsiilök-szeretek, s akinek 75. szüle-
tésnapjára emlékezünk. Jakucs professzor a 
nagyszámú hazai és külföldi szakember, pálya-
társ és a több tízezernyi tanítvány, sőt népesebb 

közösség értékítéletével megegyező objektív 
véleményem szerint a 20. század egyik, ha nem 
a legeredményesebb karszt-, különösképpen 
barlangkutatója és feltárója. 

Az 1926. január 21-én Sarkadon született 
Jakucs László már egyetemi hallgató korában 
feltérképezte a Sátorkőpusztai-barlangot, majd 
fiatal karsztkutatóként feltárta a bükki Létráste-
tői-víznyelőbarlangot. Új tudományos módsze-
rek alkalmazásával 1952-ben felfedezte és fel-
tárta, térképezte a 10 km hosszúságú aggteleki 

A K ö z l e m é n y e k e s z á m a m á r a n y o m d á b a n vo l t , amikor m e g k a p t u k a szomorú hírt: Jakucs IMSZIÓ 2 0 0 1 . de-
c e m b e r l - j én e lhunyt . így a pályatárs mé l t a tó köszön tésé t múlha ta t l anu l múlt időben kell o lvasnunk . (A sze rk . ) 
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Béke-barlangot, 1953-ban a bükki Pénzpataki-
barlangot, az aggteleki Alsó-barlangot. Sikeres 
kutatói és sajátos barlangi névadó szerepét sok 
egyéb mellett jól jelzi a páratlan szépségű és 
méretű (178 km) ukrajnai Optimista-barlang -
tanítványaival sikeresen feltárt és térképezett -
új szakaszának Szegedi-barlanggá keresztelése. 

Erre már az Aggteleki-barlang igazgatói fel-
adatkörének rendkívül sikeres ellátását (1953-
1963) követő szegedi földrajzprofesszori mű-
ködése idején került sor. Itt 1964-ben megszer-
vezte a Természeti Földrajzi Tanszéket, amely-
nek 28 éven át volt vezetője, s ahol még az 
utóbbi években is élvezhették tanítványai lebi-
lincselő stílusú előadásait, tartalmas óráit (mél-
tán birtokosa a diákok ,,Kedvenc-díj"-ának). 
Földrajztanárok hatalmas seregébe oltotta be a 
szakma szeretét, igen eredményes iskolaterem-
tő munkája tanúságaként tudományos fokozat-
tal rendelkező kutatók, egyetemi oktatók-taná-
rok tucatjai tevékenykednek ma is felelős be-
osztásban szerte az országban. 

Fél évszázados töretlen tudományos mun-
kásságának összegzéseként ma már közhely-
ként szereplő fontosabb alaptézisei: kutatói-
barlangfelfedező-feltáró-térképező tevékeny-
sége mellett - és sok oldalú „karszton kívüli" 
kutatásain kívül - elsőrenden karsztmorfoló-
gusként a hagyományos szemléletet átformál-
va, a mészkőkarsztok két nagy csoportját kü-
lönböztette meg. Az A típusú (autogén) karsz-
tokon a tisztán karsztkorróziós úton keletkezett 
karsztjelenségek és karsztformák jellemzőek. 
А В típusú (allogén) karsztok folyóvízi eróziós 
tevékenység eredményei is. Nemzetközi vi-
szonylatban is elsőként dolgozta ki a karsztbar-
langok morfogenetikájának eróziós modelljét. 
Ú j elveket és módszereket dolgozott ki és al-
kalmazott sikeresen még ismeretlen barlangok 
feltárására. Bizonyította a karsztfolyamatok 
döntően biogén szabályozottságát. 

Jakucs professzor számos idegen nyelvű és 
külföldön megjelent tanulmánya, tanulmányút-
jai , nemzetközi kongresszusokon, egyéb ren-
dezvényeken tartott előadásai révén jól ismert 
és elismert sz.aktekintély külföldön is. Mono-
grafikus feldolgozásai jelentek meg külföldön 
több nyelven. Tanítványaival is rendszeresen 
járt külföldi expedíciós tanulmányutakon, ez-
zel is hozzájárulva a szakmai utánpótlás, 
szakemberképzés színvonalas biztosításához. 

A tudományos életmű értékét tanúsító több 
mint egy tucatnyi szakkönyvén, számos tan-
könyvén, mintegy 120 tudományos közlemé-

nyén kívül kivételes adottsága sokoldalú isme-
retközlő készsége, páratlanul sikeres, magas 
színvonalú tudományos ismeretterjesztő mun-
kássága. Ilyen jellegű írásai és előadásai töme-
gén kívül művészi tökélyre vitte a fi lm nyelvén 
megjelenített, gyakran saját hangján kiegészí-
tett magyarázatokkal kísért TV-s és videós is-
meretterjesztést. Miután már az ötvenes évek 
elején id. Kollányi Ágoston, majd Rockenbau-
er Pál, sőt német tévétársaság is készített vele, 
róla és karsztkutatásairól dokumentumfilme-
ket, továbbá Bariban a Nemzetközi Barlangku-
tató Kongresszuson a „Világ legjobb barlang-
filmjé"-nek járó aranyserleggel tisztelték meg 
kiemelkedő tevékenységét, mindmáig hivatá-
sos filmeseknek is dicséretre méltó munkáival 
felérő alkotásokkal büszkélkedhet (sajnálatos, 
hogy ezek nem kerül[hetjnek rendre képernyő-
re.) Örvendetes viszont, hogy 1993-ban az 
Akadémiai Kiadónál megjelenhetett a „Szerel-
metes barlangjaim" c. terjedelmes, gyönyörűen 
illusztrált, természettudományos hitvallását is 
tükröző könyve, amely tudományos eredmé-
nyeit összegezve élvezetes, érdekfeszítő, ok-
nyomozó, szépirodalmi kvalitásra valló stílus-
ban szinte észrevétlenül bővíti az átlagolvasó 
ismereteit is. 

Jakucs professzor pályafutása során kima-
gasló tudományirányítói és -szervező tevé-
kenységet is végzett. A megszámlálhatatlan ha-
zaiakon kívül sikeres nemzetközi rendezvénye-
ket is szervezett. Számos hazai és nemzetközi 
szervezet választotta tagjává, vezetőjévé (MTA 
Földrajzi Tudományos Bizottság, T M B Föld-
rajz-Meteorológiai Szakbizottsága, Nemzetkö-
zi Földrajzi Unió Nemzeti Bizottsága, 
Environmental Change on Karst Area bizott-
ság). Társelnöke, majd tiszteleti tagja a Magyar 
Karszt- és Barlangkutató Társaságnak, a Ma-
gyar Földrajzi Társaságnak; utóbbi több mun-
kabizottságának vezetőjeként, szerkesztő bi-
zottságok tagjaként, a TIT Csongrád megyei el-
nökeként, és évtizedeken át az MFT Szegedi 
Osztálya elnökeként, újabban tb. elnökeként 
szerzett elévülhetetlen érdemeket. 

Bár sors- és pályatársai nevében is joggal ír-
ta, hogy a gyönyörű, ám nehéz, sőt veszélyes 
feladatokat vállaló „barlangkutatók... sohasem 
vehetnek át taláros rektorok fehérkesztyűs ke-
zéből ropogós diplomát", ő tiszteletet paran-
csoló különböző tevékenységeiért méltán nyer-
te el a Herman Ottó érmet, a Kadió Ottokár ér-
met, a Vass Imre emlékplakettet, a Lóczy Lajos 
érmet, a Teleki Sámuel érmet, a Felsőoktatás 
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Kiváló Dolgozója címet, a Munka Érdemrend 
arany fokozatát, az Eötvös Koszorút, a József 
Attila Tudományegyetem névadói kitüntetését 
és a Professzor Emeritus címet. Egy jól megér-
demelt, igazán magas állami kitüntetés azon-
ban még várat magára. . . ; ám remélhetőleg a 
70. születésnapjára tanítványai, hazai és külföl-
di pályatársai által írt, összeállított, a tanszéken 

szerkesztett és kiadott tanulmánykötethez és a 
Szegedi Egyetem ez évi, általános megbecsü-
lést jelző 75. születésnapi megemlékezéséhez 
csatlakozva e sorok írójának kivételes tisztele-
tét, múlhatatlan barátságát, a széles szakterület 
legjobb kívánságait ugyancsak a Tőle megszo-
kott szerénységgel, ám szeretettel fogadja . . . 

Marosi Sándor akadémikus 

DR. KLINGHAMMER ISTVÁN A HALLEI LEOPOLDINA AKADÉMIA TAGJA 

Az 1652-ben Halléban alapított német aka-
démia (Deutsche Akademie der Naturforscher 
Leopoldina) 2000 végén tagjai közé választotta 
dr. Klinghammer István egyetemi tanárt, az 
ELTE TTK Térképtudományi Tanszéke veze-
tőjét, az ELTE rektorát, Társaságunk Térképé-
szeti Szakosztálya elnökét. Benno Parthier el-
nök indoklása szerint Klinghammer Istvánt el-

sősorban eredményes nemzetközi szakmai te-
vékenysége és kezdeményezései, valamint a 
térképészet tudományának újszerű interdisz-
ciplináris megközelítése elismeréseként tisztel-
ték meg akadémiai tagsággal. A Leopoldina 
Akadémia 2001. április 8-i, éves közgyűlésén 
Klinghammer Istvánt már rendes tagként üd-
vözölték. 

PEJA GYŐZŐ-EMLÉKTÁBLA AVATÁS A DIÓSGYŐRI GIMNÁZIUMBAN 

2001. március 13-án Peja-emléktábla avatá-
sára került sor a Diósgyőri Gimnáziumban. Az 
ünnepség és megemlékezés alkalmából a kö-
zépiskola vezetősége meghívta a város veze-
tőit, Peja Győző lányát és unokáit, a Magyar 
Földrajzi Társaságot és a Nyíregyházi Főiskola 
Földrajzi Tanszékének oktatóit. 

Az emléktábla állítását kezdeményezte és 
annak költségeit fedezte Frisnyák Sándor 
egyetemi tanár, Peja Győző (1907-1983) egy-
kori közvetlen munkatársa. 

Március 13-án délelőtt a középiskola ének-
kara, tanárai és tanulói - a meghívottak jelen-
létében - elénekelték a Himnuszt, majd Marosi 
Sándor akadémikus, a Magyar Földrajzi Társa-
ság elnöke felavatta az emléktáblát, méltatva 
Peja Győző geográfiai munkásságát. A közép-
iskola nevében Péter Barnabás, a Diósgyőri 
Gimnázium igazgatója, a Földrajzi Társaság 
nevében Marosi Sándor, a nyíregyházi geográ-
fusok nevében dr. Hanusz Árpád tanszékve-
zető főiskolai tanár elhelyezték a megemléke-
zés koszorúit. 

Ezután az emléktáblát felavató Marosi Sán-
dort Peja-emlékgyűrűvel tünteték ki, amelyet 
őszinte meghatódottsággal, ismert szerénység-
gel vett át a Pej a-alapít vány elnökétől. 

Erre az alkalomra jelent meg Peja Győző: 
Észak-Magyarország (válogatott geomorfoló-
giai tanulmányok) c. könyve. Az Észak- és Ke-
let-Magyarországi Földrajzi Évkönyv 9. köte-
tét alkotó tanulmányokat válogatta és sajtó alá 
rendezte Frisnyák Sándor és Fábián József. A 
könyv sajtóbemutatóján a két szerkesztő ismer-
tette Peja Győző pedagógiai és tudományos ha-
gyatékát, alkotó tevékenységét és közéleti 
munkásságát. A könyv a szerkesztési koncep-
ciónak megfelelően nem ölelhette fel Peja 
Győző pedagógiai munkásságát, amely leg-
alább akkora jelentőségű, mint kutatói-föld-
rajzírói teljesítménye. E kötetben helyet kaptak 
regionális dolgozatai, amelyek közéleti tevé-
kenységének fénykorához kötődnek, jól tükrö-
zik a földrajztudomány népszerűsítésében, a 
megyei tájkutató munka szervezésében - irá-
nyításában - beoltott szerepét. Peja Győző pe-
dagógiai öröksége, szellemisége ma is tovább 
él, alapvetően meghatározza a Diósgyőri Gim-
názium oktató-nevelő munkáját. Tudományos 
alkotó tevékenysége maradandó érték, része a 
magyar földrajztudománynak, melyet őszinte 
tisztelettel őriznek és ápolnak tanítványai, 
munkatársai és barátai. 

Dr. Kókai Sándor 
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